



他们很幸福，但美中不足

全家福记录一家人的团圆时刻，也寄托着老人的思念与期望

本报记者 赵松刚 刘蒙蒙

1月7日本报联合金色童年儿童摄影推出“全家福·晒幸福”特别报道后，陆续收到众多读者发来的全家福照片。与此同时，记者也深入社区，寻找美满的“全家福”家庭。“全家福”记录下一家人团圆的时刻，也寄托着家中老人的一份思念与期望。

55岁杜崇林：

摄影爱好者缺失的“全家福”



55岁的杜崇林不仅是摄影爱好者，更在摄影的道路上闯出自己的一份成绩。作为中国摄影家协会会员的他，在潍坊摄影的圈子里，是受人敬重的大师。

然而，在杜崇林的摄影作品中，却从未出现家人的身影，家中唯一的一张全家福，也是他人不经意间拍下送给他的。杜崇林说，摄影是他的爱好，他喜欢拍社会类题材的照片，但家庭内容的照片却可能是他所忽视的。

杜崇林介绍，家中唯一的这张“全家福”拍摄于2005年大年三十的晚宴上，照片的拍摄者是杜崇林的连襟。这张照片中，杜崇林、妻子王兰芳还有唯一的儿子，坐在丰盛的晚餐前。照片的拍摄水平，也许无法与杜崇林平日的任何一张照片相比，但却记下了三口之家和谐的瞬间。

杜崇林说，距离这张照片已经过去7年，照片中的儿子也早已经长大成人，如今的家庭和睦而温馨，他现在要操心的事情，是盼着儿子早日给自己找到儿媳，“家里着急。”

71岁丁守真：

一张记不清时间的“全家福”



岳王庙社区的丁守真家中有一张已经泛黄的5寸照片，照片中的丁守真额头上看不到皱纹，更没有白头发。旁边坐着的老伴张俊芳一身朴素的打扮，戴着一条花色的围巾。后面站着年轻时的儿子和女儿。

丁守真说，他好不容易找到了这张放在相册中已经多年的“全家福”照片，但他无论如何记不起来，是什么时候拍过的，“这真得为难我了，记不起来的。”从照片的背景里，丁守真判断出是在曾经的农村老家拍的，自己的年龄大概在40岁到50岁之间。

今年已经71岁的丁守真说，这张已经记不得时间的照片，是家中“新”的一张“全家福”，“其他的照片就是孩子还小的时候了，再也没有其他的了。”丁守真笑着，看着这张照片，他也想不起这张照片是谁帮忙拍下的。

如今的儿子和女儿已经有了自己的家庭，现在家中的丁守真也安心地过着自己的老年生活，“我已经没有什么操心的事情，儿子女儿也很孝顺，要是他们过年有时间陪我们拍一张，太好了。”

70岁刘福生：

也想拼出一张全家福



家住电业局小区的刘福生今年70岁，老伴刘效英65岁，二人虽年过半百，但身体硬朗，各有所好，刘福生喜欢游泳、打乒乓球，老伴爱好耍剑、练太极拳，一双女儿承欢膝下，生活幸福令人艳羡。美中不足的是，家里却找不出一张完整的全家福。

在刘福生老人的家里，我们见到了两张照片。其中一张照片是五年前的，刘福生的侄子结婚，喝喜酒的时候刘福生和老伴、大女儿女婿、小女儿女婿连同一对新人留影纪念，但小女儿的孩子还没出生。另外一张是在2011年夏天，照片上二女儿和女婿站在刘福生老两口一侧，四岁的小外孙郭晓坤活泼可爱，可惜的是大女儿一家没有出现在照片里。虽然总是缺一家人，刘福生还是非常爱惜这两张照片，他精心地把照片装裱，摆在电视柜一边，时时都能看到。

“他们工作太忙了，四个人三班倒”刘效英说，工作的缘故，女儿女婿无论工作还是休息的时间基本上是不能重合的，除了过年很难凑在一起，即使在一起，也是吃完饭匆匆忙忙就走了。“很多年前，我就想全家人在一起照张全家福，一直没能如愿”刘效英看着眼前的两张照片说。“不然我就拼凑一张吧”刘福生想起前几天看到报纸的报道，有一位老人把几张照片拼在一起组成了一张全家福，“这是一个好想法，我也拼一张”刘福生笑着说。

活动参与方式：

春节将至，又到了一家团圆的时候，这时候留下一张全家福是最幸福的事。历数一下自己家里的全家福，每一张照片背后，都有一段动人的故事。全家福中，逐渐老去的父母，不断成长的自己，心心相惜的亲人，哪一张全家福最让你动容。

本报联合金色童年儿童摄影推出“晒幸福”特别报道。晒出你的全家福，在这个春节获得专业摄影大师拍摄全家福的福利。每天前十位报名者可以免费获得7寸水晶全家福一套，活动结束后将评选出十个幸福家庭，每个家庭将获得24寸巨幅全家福大片一幅，底片全部赠送。

参与方式：1、新浪、腾讯微博@今日潍坊，发微博晒最美全家福，讲述全家福背后的故事；2、发送全家福照片至qlwbjinriweifang@163.com，并留下您的联系方式。